

Lo que aconseja

La prudencia

El nuevo semanario «La Lealtad» que viene al establo de la Prensa Balear con grandes entusiasmos y mejores arreos, en su primer número ya nos parece que no va á ser lo que se dice, si es cierto el refrán de que para muestra basta un botón.

Santo y bueno que encomie al político excelso, al mallorquín por tantos títulos ilustre que dirige el partido conservador. En este terreno siempre quisieramos verle para celebrar su acierto y festejar su aparición, pero en pocas líneas de su primer número ya nos anuncia lo que contendrá el próximo en honor de los diputados ibicencos.

El colega toma por mal camino y como mayores en edad, aunque no en saber y en gobierno, nos ha de permitir el colega que le llamemos la atención acerca de sus propósitos, afirmados por el buen deseo de evitarle como el camino, que inicia que fatalmente nos ha de conducir á lamentables consecuencias.

Todo el mundo tiene su amor propio bastante vidrioso y cuando á uno se le ataca injustamente, es muy natural que haga uso de las armas que tiene á mano para demostrar que solo puede tirar la primera piedra aquel que está exento de pecado.

La actuación de una política nueva no puede juzgarse por la impresión de un solo hecho, ni es bueno llevarla al terreno de los personalismos donde muy fácilmente se tropieza y se cae.

Dentro de pocos días se publicará el Balance de situación de la Excelentísima Diputación en 30 de Abril último y allí encontrará, el colega, campo abundoso para poner por las nubes las excelencias de la buena administración provincial. «Se deben al contrabando de la carne cincuenta mil pesetas y otro pique respetable por compra de pan para los establecimientos benéficos que sostiene la Diputación».

Allí, á la vista de unos números sobrado elocuentes, explicados por unas relaciones minuciosas donde no se ha escrito un solo comentario, resplandece, con luz meridiana, el feliz acierto de los que antes de ahora tuvieron, á su disposición, el Presupuesto del organismo provincial.

Aquellos números son los que ilustrarán al pueblo, mas, mucho mas que los artículos epigrafeados con frases de doble sentido y de dañina intención.

Los primeros actos llevados á cabo por la mayoría liberal, censurados por el «Correo de Mallorca» y apuntados por «La Almudaina» como lamentable error, han quedado esclarecidos por públicas manifestaciones que hicieron los que suscribieron la proposición.

La rectitud en el juzgar y la serenidad en el comentario aconsejaban que estas manifestaciones fueran hechas públicas; no para aprobarlas, sino para combatirlas, si efectivamente resultaba de ellas mal empezada una labor.

Nuestros colegas se han conformado con saberlas, particularmente y no han insistido en su criterio no es esto sobrado expresivo? Pues, oíde el colega de no envenenar la atmósfera, que desgraciados recuerdos se conservan de una época malhadada para resucitarla impunemente. Es leal consejo, quien lo contrario piense se equivoca grandemente.

Glosas irreverentes

Famosas teorías

Azcárate no quiere ser presidente del Congreso. Hace bien. Los periódicos de las derechas republicanas, en cambio, aconsejan al honorable republicano, que acepte el alto cargo. Hacena mal. Somos los primeros, en confesar que ninguno de los otros candidatos, á la presidencia de la Cámara Popular, goza de los prestigios, de que goza en la política española don Gumerindo. Pero, al aceptar, impli-

caria la anulación de toda una historia y la pérdida de todos aquellos prestigios. Sería creer que vivimos en un país ideal, y la realidad, maestra de las grandes verdades, nos demuestra, que para esos menesteres de la política, los sueños son unos engorrosos bagajes que á nada práctico conducen.

Yo me permitiré copiar, una opinión del periódico barcelonés, órgano de Melquíades Alvarez, «La Publicidad», que dice:

«Un escrupulo de conciencia ha hecho titubear á don Gumerindo. ¿Puede presidir, siendo republicano, una Cámara, cuya mayoría es monárquica?», que dice:

«Si se considera la Cámara como una institución monárquica, puede existir el escrupulo.»

«Pero no podemos considerar la Cámara como un organismo popular? Es el organismo popular por excelencia. Y es organismo soberano. Tienen las Cortes una tan alta significación, siendo soberanas, como el poder majestático, dentro del Estado. Y así considerado, podía muy bien un republicano, de los méritos y de los prestigios del señor Azcárate, ocupar su presidencia.»

Famosa teoría á fé, la sustentada por el periodista, que tal absurdo haya escrito. Y no absurdo ya por la materialidad de lo dicho; sino por la moral política que lo informa y que representa en el campo republicano unas orientaciones, «demasiado prácticas» y aun diremos que una «sana fagón» increíble.

No, don Gumerindo: Azcárate, cuyo talento, cuyos prestigios, cuya ejecutoria, cuyo historial, le privan de aceptar un cargo en la monarquía, sabrá desear estos cantos de sirena y no querrá empujar las páginas de su gloriosa historia política. Menguados estaríamos al suponer, lo que suponen muchos. Al creer, lo que muchos creen. Que una visita al regio Alcazar pudo transformar una cabeza ecuatadamente organizada. Nosotros que desde hace tiempo creemos ridiculas y estúpidas estas fansanterías de la política republicana, hemos creído siempre en la honorabilidad de los Azcárate y Pérez Galdós.

«Si las alfombras, que un día piso gallarda y noblemente el señor Azcárate, se dejaron manchar por la planta de los Alvarez, Soriano, Lerroux, Iglesias y otros tiranuelos de trampa y cañón á los pocos días se arrastraban por los pasillos del casal de la plaza de Oriente y sostendrían la brida del caballo de don Alfonso, cuando este montara ó cerraría la portezuela del regio vehiculo.»

Por esto todos estos hombrecillos estupidamente ridiculos, que hablan á todas horas de revolución, pero que son los que más la temen, no comprenden que quede, un hombre digno y capaz de cumplir con su deber. Para ellos el deber es algo tan absurdamente estúpido, como lo es para nosotros su honradez política, y su valor cívico salvaguardados por un acta de diputado.

Ello les induce ahora á inventar esos argumentos de «doble», para conseguir que el viejo republicano acceda á presidir la reunión de esa cosa estrafalaria y absurda, que se llama el Congreso de los diputados.

Y defendien la candidatura que Azcárate ya ha renunciada de una manera definitiva—porque piensan que les pueda ser ofrecida á uno de ellos y entonces los mismos argumentos que con su conducta siempre digna ha refutado el señor Azcárate, servirían para que ellos aceptarán un cargo de la monarquía, que en estos últimos tiempos de política francamente orientada hacia Europa les ha cortado las alas de su revolucionarismo y les ha puesto los garbanos á kilómetro y medio del gazarne.

De modo que ya lo saben ustedes: se puede ser todo lo consecuentes que se quiera; pero, el día que el contrario les ofrezca un cargo, inventan algunos absurdos, los chillan ó los escriben, y «tutti contenti». Y uno se encasquetea el «destinejo»; ó el «destinazo»; y en el primer mitin, en que valiéndose de promesas que solo pueden hacerse á un pueblo estúpido, y analfabeto, usen de la palabra, comenzar así la peroración: «Amigos y Correligionarios: Toda una vida de sacrificios por el partido á que pertenecemos...»

Y, ande el movimiento y á vivir tocan!... E. Heredero Clar

Tijeretazos

El día 3 del actual, en el teatro de la Puerta de San Martín de París se dió la milésima representación de la bellísima obra de Rostand, «Cyrano de Bergerac», asistiendo su autor á la representación y siendo calurosamente ovacionado y aclamado por el público.

Cuenta «Le Miroir», la notable revista francesa, que actualmente se publican en el Japon, 800 diarios lo los cuales 400, ven la luz, pública en Tokio.

Las tironeas de cada uno varían entre 3000 y cien mil ejemplares, siendo el término medio de 40 á 50 mil ejemplares, con 12 ó 16 páginas de lectura. El precio oscila entre 2 céntimos y medio. Además de los referidos diarios, cuenta el Japon con 1.600 periódicos.

En España, según datos por nosotros publicados en 12 de mayo de año último, en las publicaciones diarias y periódicas, ascienden á 1838.

¡Aquí sí que huelgan los comentarios!

Leemos en «La Publicidad», de Barcelona.

«Ha pasado por Barcelona, dirigiéndose á Palma de Mallorca, el pintor ruso Pann. El Museo del Luxemburgo acaba de adquirir uno de sus cuadros.»

También ha pasado por Barcelona el pintor sueco (y no griego como dijeron algunos colegas) Zorn.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros de París, en la recepción que hubo ante el rey de España, don Alfonso, saludó particularmente al escultor José Clará, manifestándole que conocía sus trabajos, haciéndole cumplidos elogios.

P. KIN

Despensa y escuela

Para comprender como es España, basta estudiar como aun se plantea en ella el problema de la cultura. Para Inglaterra, hoy, el problema de la cultura está en la dirección moral que á la vida pueda señalar la escuela; desde las «Public Schools», á las «Proprietary Schools», su empeño no es otro. Para Alemania, hoy, el problema de la cultura está en el valor científico que para imponerse en la vida puedan tener los laboratorios, los seminarios, el trabajo individual, el esfuerzo personal. Para Francia, hoy, el problema de la cultura está en la diferente orientación que debe darse á los estudios, pasando, comenzando por la Sorbona, del dato admitido, de la hipótesis, á la crítica, á la investigación. Para los Estados Unidos, hoy, entre otros, el problema capital es el de descubrir si es preferible para la enseñanza primaria de niños y niñas el magisterio de la mujer ó del hombre; la cordialidad de la madre ó la severidad del padre. Para todos Estados el problema de la cultura es, en definitiva, un problema, que dando por base el que no haya una persona que se quede sin saber leer ó escribir, lleve á preguntarse como con el leer y el escribir, con los siglos y con los sonidos, con las palabras y con la disciplina, con el método impuesto ó descubierta, podía ascenderse por el camino de la perfección. Para España, el problema de la cultura por resolver aun, es el problema resuelto ya y olvidado ya por todos estos pueblos, es el problema del número de escuelas, es el problema del leer y escribir. En todos los Estados citados se plantea el problema de la cultura considerando que todas las personas saben leer y escribir, en España se plantea con estas preguntas: ¿cuántos españoles por falta de escuelas, no leen ni escriben? ¿cuántos niños, por falta de escuelas, no aprenden hoy, en este momento á leer ni á escribir?

Don Rafael Altamira, en un discurso que pronunció en Barcelona, dijo con admirable sencillez que el aumento de escuelas en España—el aumento de las 20.000 escuelas que faltan en España,—había de conseguirse con la formación de un ambiente favorable á este aumento y que hoy por hoy este ambiente faltaba en España, que el ministerio de Instrucción pública no podía influir en el Gobierno, porque el pueblo, España no inflía en el ministerio de Instrucción pública. Baldomero Argente ha dicho que lo que faltaba en España era ansia de saber. Unamuno ha escrito, hace ya años, que el español se revuelve á veces contra el que le enseña un libro. Todo esto quiere decir, en conjunto, que el problema de la escuela es un problema que ha de plantearse como necesidad de abajo, que el problema de la escuela han de resolverlo los gobernantes, pero que han de enunciarlo los gobernados, que el problema de la escuela ha de enraizar en el pueblo para que pueda fructificar en el Gobierno.

¿Es esto cierto? ¿Es cierto que de la misma manera se plantean todos los problemas de España? ¿Es cierto que los Gobiernos no se orientan sino hacia aquellos límites que indican los gobernados? ¿Es positivo que en el presupuesto de Grecia y Justicia figuran los millones destinados al culto y al clero, porque así lo demanda la religiosidad de los españoles? ¿Es fijo que los presupuestos de Guerra y Marina son superiores á todos, los otros porque si lo desea el español? ¿Es creible que en España no hay canales, ni caminos vecinales, ni granjas experimentales, que en España no hay seguros para el paro forzoso, ni bolsas para el trabajo, ni retiros para los ancianos, que en España no se gastan para reformas sociales 120 millones, como en Francia, porque nadie pide estos caminos, estos canales y estas mejoras?

No. Si los estadistas de España no quisieran para su vida otro ambiente que el ambiente de su pueblo, con el entendimiento y la mala voluntad que tienen hoy, no podrían vivir como gobernantes de su pueblo. Porque el pueblo de España aspira á todo lo contrario de lo que hacen sus Gobiernos: el pueblo de España; el que paga, el que emigra en invierno ó emigra para toda la vida, el que va á vestir el uniforme en los cuarteles y á recoger la sopa en los conventos; el que siente á Dios en su alma y pone en sus labios, todas las blasfemias contra Dios; el que es bueno ó malo por instinto; el pueblo de España, escribíamos, siente, si no comprende, que vive mal: siente que casi todas las necesidades de su vida quedan por satisfacer; siente que quedan por satisfacer, sienta que cuando es niño no se le socorre cuando es viejo. Siente que está mal; que no está satisfecho; que en él, es una sensación no del orgullo, sino la vergüenza, el odio de su patria. El dolor de los españoles, sería, ya ambiente para los Gobiernos de España si nuestros estadistas tuvieran un ideal, un conocimiento de la realidad y un fervido deseo de convertir el fuego del cerebro en sustancia real, de alcanzar la ideal con las manos y encajarlo en la realidad. El dolor de los españoles sería impulso que obligaría á andar á nuestros estadistas por caminos nuevos, si éstos no se vieran ya atados y precisados á seguir por un camino viejo.

¿Ambiente para las escuelas? ¿Ambiente para la cultura? El ambiente de España está de Reformas Sociales, está en esas contestaciones terminantes, matemáticas, precisas, que dan para la Estadística los alcaldes y los Sindicatos agrícolas de los pueblos de España. ¿Cuál es el salario medio de los obreros? pregunta el Instituto. Y más de treinta provincias contestan que el salario medio anual del obrero del campo no pasa de 150 pesetas; es decir, no equivale á la tercera parte de lo que gana un obrero inglés, según ha observado D. Tomás Elorrieta, profesor de la Universidad de Salamanca. ¿Cuál es el precio medio de las subsistencias? inquiri el Instituto. Y por las respuestas se deduce que en España hay artículos que cuestan en 100 por 100 más que en Inglaterra, y que la mayor parte cuestan allí un 50 por 100 menos que en España. ¿Cuántos son los niños que asisten á la escuela durante el invierno? interroga el Instituto. Y la contestación es esta: «Asisten generalmente el 7 á 8 por 100. ¿Por qué no asisten el 73 ó 72 restante?», solicita el Instituto. Porque sus padres les mandan á pedir limosna, contestan en la mayoría de los pueblos.

Si, porque sus padres los mandan á pedir limosna. Porque sus padres no tienen para comer, y necesitan antes comer que leer; porque sus padres no tienen pan, y necesitan antes pan que letras; porque sus padres no tienen despensa, y necesitan antes despensa que escuela.

«Entretanto, bueno es saber que Italia, en guerra con la Tripolitania, aumenta en 80 millones el presupuesto de Instrucción pública, y que William Archer ha escrito estas palabras: «Hay un círculo vicioso; no puede haber educación sin progreso; ni progreso sin educación. Pero las energías humanas han destruido muchos círculos viciosos semejantes á este.»

La fortuna de un periodista

Uno de los más notables periodistas ingleses regresará en breve á Londres con una gran fortuna.

No la ha formado con la pluma. La ha heredado de un pariente que estaba establecido en Nueva York.

La vida de ese periodista, Mauricio Brodzky, de origen polaco, como indica su apellido, está lleno de aventuras.

La vida de aventuras

El resultado de esta votación llevó la alegría á las Tullerías, á las reuniones de los diputados de la derecha y á los salones realistas, y el terror á los diputados de la izquierda y á todos aquellos lugares en que dominaba la opinión liberal.

En la mañana del 22 los periódicos de la izquierda dieron la voz de alarma y recomendaron á las dos fracciones independientes que se unie se para hacer irrevocable el divorcio con el último Gobierno.

El segundo escrutinio demostró que el consejo había sido atendido, llegando á una inteligencia ambas fracciones de la Cámara popular.

De 353 votantes, 212 votaron por M. Delato, 206 por M. Hyde de Neuville, 189 por M. Royer-Collard, 187 por M. Gantier y 180 por M. Casimiro Perier, obteniendo, por lo tanto, los cinco, mayoría absoluta de votos.

En este segundo escrutinio, M. Ravez alcanzó 167 votos y M. de la Bourdonnais sólo 154.

La derecha, por consiguiente, había sido derrotada, resultando agotado por la izquierda y por el centro izquierda con muestras de la mayor satisfacción.

Para decidir cuál de los cinco candidatos que habían alcanzado mayoría absoluta de votos debía ocupar la presidencia de la Cámara se tuvo en cuenta que los dos candidatos que en el segundo escrutinio ocupaban los dos primeros lugares—M. Delato, con 206 votos, y M. Hyde de Neuville, con 189—en el primer escrutinio sólo habían logrado 83 y 82 sufragios respectivamente, mientras que M. Royer-Collard, que en el último escrutinio aparecía con 187 votos, en el primero alcanzó una gran mayoría sobre sus dos rivales, puesto que votaron á su favor 163 diputados.

Si á esta consideración se agrega la de que M. Royer-Collard había llevado siete actas á la Cámara, ó sea que había sido elegido diputado siete veces, se ve claramente que para ocupar la presidencia de aquella Asamblea era el hombre designado, no sólo por los votos de los diputados, sino también por los votos de los electores de Francia.

Esta es la exacta verdad de las causas y circunstancias que determinaron el nombramiento de presidente de la Cámara de diputados de Francia á favor de M. Royer-Collard, jefe del partido doctrinario, en la legislatura de 1874-1878.

Entre aquella elección presidencial y la que próximamente ha de ce-

nos en el pan. El obrero francés ó inglés ó alemán no tiene que pensar mucho en el paro: las Bolsas de Trabajo le aseguran su ocupación; no tiene que pensar en la enfermedad; los seguros le atienden con socorros y medicinas; no tiene que pensar en la vejez con un sueldo decoroso. ¿Qué tiene de todo esto el obrero español? Si no tiene trabajo ha de emigrar; si cae enfermo, ha de recluírse en un hospital, abandonado, solo; si llega á vieo, sin recursos, ha de implorar la caridad. ¿Cómo va á pensar, ni cómo han de leer sus hijos, si no sabe aún cómo habrán de comer, cómo podrán comer? En España habrá ambiente para la escuela el día que la miseria no sea el ambiente de España. En España se pensará en leer el día que el comer no sea un pensamiento constantemente continuo; el día que el comer, el poder comer, el poder dar de comer, no sea el único pensamiento de los españoles.

Cuando después de la Revolución quedaron más de tres millones de franceses excluidos del sufragio, los ciudadanos se dividieron en activos y pasivos. Pasivos, á pesar de tener el sufragio, continúan siendo en España todos estos hombres que no pueden comer. La ciencia no es libre si es esclava del estómago. El Estado, pues, para desarrollar su obra de cultura no ha de esperar que se levanten los gritos desde abajo. No. Su obra activa está en ir calmando, en ir aliviando los gritos de hoy. Cuando desde arriba se resuelva el problema de la despensa, desde abajo comenzará á exigirse con violencia—con la violencia que hoy en las huelgas se pide menos trabajo y más jornal—que se resuelva el problema de la escuela, si los Gobiernos no lo han resuelto á la par con el problema de la despensa.

Entretanto, bueno es saber que Italia, en guerra con la Tripolitania, aumenta en 80 millones el presupuesto de Instrucción pública, y que William Archer ha escrito estas palabras: «Hay un círculo vicioso; no puede haber educación sin progreso; ni progreso sin educación. Pero las energías humanas han destruido muchos círculos viciosos semejantes á este.»

La presidencia de Royer-Collard

En la afirmación de que durante el reinado de Carlos X los Presidentes de la Cámara de los diputados franceses eran designados designados por el Rey, hay un punto del error. La costumbre era que la presidencia de la Cámara popular la desempeñase el candidato más votado del partido que había obtenido la mayoría de votos.

En el nombramiento de M. Royer-Collard, hecho en 25 de febrero de 1828, mediaron circunstancias especiales, incurriendo en equivocación quien diga que lo que llevó á la presidencia de la Cámara á aquel parlamentario fué el reconocimiento de sus méritos por Carlos X. Nada más lejos de la realidad. Los hechos, como luego demostraremos, si el Rey nombró gustoso á Royer-Collard; fué por serle menos odiado que los otros candidatos que habían logrado mayoría de votos, pero que eran los jefes de la defecación que había hecho desvanecerse en un día la mayoría realista que al Soberano le habían prometido.

Vengamos ahora á explicar las circunstancias que motivaron la presidencia de Royer-Collard.

Cuando el 22 del mismo mes de febrero se reunió la Cámara popular para proceder á la elección de candidatos á su presidencia, el resultado del escrutinio era muy dudoso, porque en esta Asamblea no se había aún formado la opinión de la mayoría.

En dicha sesión, el número de votantes fué de 364 y la mayoría absoluta 183 votos. M. de la Bourdonnais obtuvo 178 votos, M. Gantier 174, M. Royer-Collard 168, M. Ravez 162, M. Casimiro Perier 156, M. de Saint-Aulaire 139, M. de Lastours 130, M. Bezanian 129, M. de Berbis 106, M. Delato: 83 y M. Hyde de Neuville 82.

De estas cifras resulta que á M. de la Bourdonnais sólo le faltaron 5 votos para alcanzar el sillón presidencial, y que las fuerzas de la derecha de la Cámara estaban representadas por los 152 votos de M. Ravez y las de la izquierda por los 156 votos de M. Casimiro Perier.

El resultado de esta votación llevó la alegría á las Tullerías, á las reuniones de los diputados de la derecha y á los salones realistas, y el terror á los diputados de la izquierda y á todos aquellos lugares en que dominaba la opinión liberal.

En la mañana del 22 los periódicos de la izquierda dieron la voz de alarma y recomendaron á las dos fracciones independientes que se unie se para hacer irrevocable el divorcio con el último Gobierno.

El segundo escrutinio demostró que el consejo había sido atendido, llegando á una inteligencia ambas fracciones de la Cámara popular.

De 353 votantes, 212 votaron por M. Delato, 206 por M. Hyde de Neuville, 189 por M. Royer-Collard, 187 por M. Gantier y 180 por M. Casimiro Perier, obteniendo, por lo tanto, los cinco, mayoría absoluta de votos.

En este segundo escrutinio, M. Ravez alcanzó 167 votos y M. de la Bourdonnais sólo 154.

DATOS INTERESANTES

La presidencia de Royer-Collard

En la afirmación de que durante el reinado de Carlos X los Presidentes de la Cámara de los diputados franceses eran designados designados por el Rey, hay un punto del error. La costumbre era que la presidencia de la Cámara popular la desempeñase el candidato más votado del partido que había obtenido la mayoría de votos.

En el nombramiento de M. Royer-Collard, hecho en 25 de febrero de 1828, mediaron circunstancias especiales, incurriendo en equivocación quien diga que lo que llevó á la presidencia de la Cámara á aquel parlamentario fué el reconocimiento de sus méritos por Carlos X. Nada más lejos de la realidad. Los hechos, como luego demostraremos, si el Rey nombró gustoso á Royer-Collard; fué por serle menos odiado que los otros candidatos que habían logrado mayoría de votos, pero que eran los jefes de la defecación que había hecho desvanecerse en un día la mayoría realista que al Soberano le habían prometido.

Vengamos ahora á explicar las circunstancias que motivaron la presidencia de Royer-Collard.

Cuando el 22 del mismo mes de febrero se reunió la Cámara popular para proceder á la elección de candidatos á su presidencia, el resultado del escrutinio era muy dudoso, porque en esta Asamblea no se había aún formado la opinión de la mayoría.

En dicha sesión, el número de votantes fué de 364 y la mayoría absoluta 183 votos. M. de la Bourdonnais obtuvo 178 votos, M. Gantier 174, M. Royer-Collard 168, M. Ravez 162, M. Casimiro Perier 156, M. de Saint-Aulaire 139, M. de Lastours 130, M. Bezanian 129, M. de Berbis 106, M. Delato: 83 y M. Hyde de Neuville 82.

De estas cifras resulta que á M. de la Bourdonnais sólo le faltaron 5 votos para alcanzar el sillón presidencial, y que las fuerzas de la derecha de la Cámara estaban representadas por los 152 votos de M. Ravez y las de la izquierda por los 156 votos de M. Casimiro Perier.

El resultado de esta votación llevó la alegría á las Tullerías, á las reuniones de los diputados de la derecha y á los salones realistas, y el terror á los diputados de la izquierda y á todos aquellos lugares en que dominaba la opinión liberal.

En la mañana del 22 los periódicos de la izquierda dieron la voz de alarma y recomendaron á las dos fracciones independientes que se unie se para hacer irrevocable el divorcio con el último Gobierno.

El segundo escrutinio demostró que el consejo había sido atendido, llegando á una inteligencia ambas fracciones de la Cámara popular.

De 353 votantes, 212 votaron por M. Delato, 206 por M. Hyde de Neuville, 189 por M. Royer-Collard, 187 por M. Gantier y 180 por M. Casimiro Perier, obteniendo, por lo tanto, los cinco, mayoría absoluta de votos.

En este segundo escrutinio, M. Ravez alcanzó 167 votos y M. de la Bourdonnais sólo 154.

La derecha, por consiguiente, había sido derrotada, resultando agotado por la izquierda y por el centro izquierda con muestras de la mayor satisfacción.

Para decidir cuál de los cinco candidatos que habían alcanzado mayoría absoluta de votos debía ocupar la presidencia de la Cámara se tuvo en cuenta que los dos candidatos que en el segundo escrutinio ocupaban los dos primeros lugares—M. Delato, con 206 votos, y M. Hyde de Neuville, con 189—en el primer escrutinio sólo habían logrado 83 y 82 sufragios respectivamente, mientras que M. Royer-Collard, que en el último escrutinio aparecía con 187 votos, en el primero alcanzó una gran mayoría sobre sus dos rivales, puesto que votaron á su favor 163 diputados.

Si á esta consideración se agrega la de que M. Royer-Collard había llevado siete actas á la Cámara, ó sea que había sido elegido diputado siete veces, se ve claramente que para ocupar la presidencia de aquella Asamblea era el hombre designado, no sólo por los votos de los diputados, sino también por los votos de los electores de Francia.

Esta es la exacta verdad de las causas y circunstancias que determinaron el nombramiento de presidente de la Cámara de diputados de Francia á favor de M. Royer-Collard, jefe del partido doctrinario, en la legislatura de 1827-1828.

Entre aquella elección presidencial y la que próximamente ha de ce-

lobrarse en España, no existe semejanza alguna, como tampoco se encuentra en ninguno de los aspectos políticos de ambos periodos históricos.

Ningún diputado español diría hoy con verdad en nuestro Congreso las palabras que en aquella Cámara francesa pronunció monsieur Saglio, con las que el humilde gacetero que esto escribe pone fin a estas notas:

«La existencia de la Monarquía se compromete cuando la corrupción y la mentira oficialmente erigidas, no

sólo en medios, sino en máximas de administración, descienden desde el primer ministro hasta el último de los funcionarios, cuando los ministros desconocen los principios de gobierno bajo los cuales viven, al extremo de presentar a sus propios candidatos como los candidatos del Rey. Que la Cámara y la Administración nueva no se equivoquen; no basta reconocer las faltas de los culpables y desaprobarlas; es preciso, además, castigarlos».

NOVEDADES DEL DIA

Cumpleaños de S. M. el Rey

Con motivo del cumpleaños del Monarca, en el Palacio de la Almudaina se celebró recepción. A esta asistió el Administrador del Real Patrimonio Ilmo. Sr. D. Enrique Sureda, una Comisión de la Audiencia presidida por el Sr. Gimeno, otra de la Diputación formada por los señores Aguiló, Feliu, Amer y Massanet; el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca acompañado de los canónigos Sres. Garau (D. M.) y Pascual y capellán de honor Sr. Fluxá, una Comisión del Ayuntamiento con los Sres. Llabrés, Jimenez, Font y Peña y Riera; de la Escuela Superior de Comercio presidida por el Director Sr. Crespo; del Instituto General y Técnico con los señores López, Font y Alorda; de Obras Públicas presidida por el Jefe Sr. Calvet y de Hacienda presidida por el Delegado Sr. Rato.

Asistió además el diputado a Cortes Sr. Valenzuela, el Excmo. Sr. don Jerónimo Rius, Rvdos. curas párrocos de Palma, varios miembros de la «Cruz Roja», cónsules de Alemania y Austria-Hungría, el señor conde de Ribas, una comisión de telegramas formada de los Sres. Alcover, Pomar, el general de brigada en situación de reserva D. José Oliver, el Gobernador civil D. Mariano de la Vega Inclán, acompañado de los oficiales señores Basabe y Comas y una comisión de PP. Franciscanos.

A las doce el Capitán general recibió a las comisiones del Ejército y Armada presididas por el General gobernador Sr. González la primera y por el Comandante de Marina Sr. Enseñat las segundas.

Durante el acto la Banda del Regimiento de Palma dirigida por el señor Balaguer, tocó en el patio de dicho Palacio escogidas piezas.

Una compañía del nombrado Regimiento al mando del capitán D. Félix Hevia, tributó los debidos honores.

boran en el predio «Las Planas». Se fabrican anualmente 800 kilos, cuajo, la flor de cardo, 160 ovejas, y es de la propiedad del señor Marqués de Gasa Desbrull.

Unos quesos numero 4, que se elaboran en el predio «Son Veri», del término municipal de Maraaxi. Se fabrican anualmente 1.100 kilos, cuajo la flor de cardo, tiene 120 ovejas, es colono don Rafael Jaume y la propietaria la señora marquesa viuda de la Genia.

Unos quesos num. 5, que se elaboran en el predio «Santa Ponsa», del término municipal de Calviá. Se fabrican anualmente 4.200 kilos, cuajo, la flor de cardo, 700 ovejas, el colono es don Alejo Llull y el propietario el señor Marqués de la Torre.

Unos quesos num. 6, que se elaboran en el predio «Crestaix», del término municipal de La Puebla. Se fabrican anualmente 450 kilos, cuajo, la flor de cardo, 120 ovejas, el colono es don Antonio Caldés y el propietario don Felipe Villalonga.

Unos quesos num. 7, que se elaboran en el predio «Son Forteza», del término municipal de Puigpuñent. Se fabrican anualmente 450 kilos: cuajo, la flor de cardo, 120 ovejas, el colono es don Pedro Jaume y el propietario don Felipe Villalonga.

Unos quesos num. 8, que se elaboran en el predio «Els Calderers» del término municipal de San Juan. Se fabrican anualmente 700 kilos: cuajo la flor de cardo; 100 ovejas, el colono es don Antonio Oliver y la propietaria doña Margarita de Veri.

Unos quesos num. 9, que se elaboran en el predio «Pahissa» del término municipal de Lluchmayor. Se fabrican anualmente 1.200 kilos: cuajo, la flor de cardo; 200 ovejas, y el propietario es don Gabriel Morell y Vert.

Dichos productos fueron embarcados el sábado tarde para Barcelona y Madrid.

Instrucción Pública

Hoy se ha abierto el pago de la mensualidad de abril a los Maestros nacionales de esta provincia.

Algunos de ellos han sido dados de baja en la nómina por no haber presentado todavía las copias de sus títulos administrativos.

El Ayuntamiento de Mahón ha acordado solicitar del señor Director General de primera enseñanza una subvención para la Colonia Escolar que ha de funcionar durante el presente verano en Ses Funtañillas bajo la dirección de don Antonio Juan Alemany, profesor de Escuelas Nacionales.

Toros en Inca

Se han fijado ya en los sitios públicos los carteles anunciadores de la próxima corrida que ha de efectuarse en la plaza de toros de aquella ciudad.

He aquí el programa: «El domingo 8 de junio de 1913, a las 4 y media de la tarde, si el tiempo no lo impide y con superior permiso, tendrá lugar una gran corrida de toros en la que se lidiarán 6 hermosos toros andaluces con la edad reglamentaria, de la acreditada ganadería de don Manuel Garrido Santamaría, de Gibralfé (Huelva), con divisa blanca encarnada y rosa, los cuales serán picados, banderilleados y muertos a estoque por los tan aplaudidos y valientes matadores «Vazquez I» y «Torquito».

Sobresaliente: «Cerrajillas». Espadas.—Francisco Martín, «Vazquez I», Serafin Vigola, «Torquito». Picadores.—Rafael Roldán Quilín, Pedro García Pedrillo, Luis Alcazar, Felipe Anchus Tequí y dos reservas.

Banderilleros.—José Bazán, José Blanco Blanquito, Emilio Mellado Nanteca.

Puntilleros: Mellado, Justo Sánchez Zurini, Angel Martínez Cerrajillas y Timoteo Herrero Herrero.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos, y la corrida empezará a las cuatro y media en punto.

Precios.—Palcos de sombra sin entrada 25'00 pesetas, Barreras de id. 3'00 Contrabarrera id. 1'00, Barrera sol 1'00, Entrada general de sombra 4'00 Media id. de id. para niños y soldados sin graduación 2'50, Entrada general de Sol 2'50, Media id. de id. para niños y soldados sin graduación 1'50.»

Implorando el perdón

En Melilla y en el cuartel de Alfonso XII se celebró un Consejo de guerra para juzgar al artillero Miguel Pascual Tomás, natural de Artá, pro-

cedente de la recluta voluntaria de Africa número 7, que desertó la Nochebuena última, llevándose armas y municiones.

El procesado fué aprehendido por fuerzas de policía indígena el 23 de Marzo próximo pasado.

El alto tribunal de justicia condenó a la última pena a nuestro desgraciado paisano.

Como no podía menos de suceder tratándose como se trata de un hijo de Mallorca la noticia causó sensación, interesándose muchos por su indulto.

Don Rafael Blanes que tanto arraigo tiene al pueblo de Artá, así que llegó hasta él la noticia, no solo telegrafió interesando el indulto sino que visitó a las distintas personalidades políticas de esta isla para que hicieran lo propio.

Todos se apresuraron a complacerle poniendo don Manuel Guasp un telegrama a don Antonio Maura y don Bernardo Amer otro al señor Weyler, interesándose para que interpusieran su influencia en pro del indulto del desgraciado Pascual.

El sábado el jefe del partido liberal en Mallorca señor Amer recibió el siguiente telegrama:

Amer exdiputado. Presidente ofrecídomo hacer cuanto pueda favor indulto Pascual.—Continuaremos gestiones. Rosselló. Madrid, 17-22

Ministro Guerra ha acogido benévolo vivo interés gestión indulto. Rosselló.

Desde Felanitx

Un nuevo período de tiempo variable hemos tenido durante la semana corriente. Entre los días primaverales, de temperatura apacible, alguna que otra llovizna y un fuerte aguacero han venido a interrumpir el curso natural de los trabajos del campo y a modificar algo el avance rápido y progresivo de los primeros calores.

El aguacero cayó anteanoche a eso de las nueve, viniendo precedido de continuo relampagueo y seguido luego por forzado vendabal.

Los agricultores, que preveían una echadura colosal de mieses, se dan por satisfechos porque no han sido muy grandes los perjuicios ocasionados por el agua y el viento.

El precio corriente del almendrón en este mercado es de 132'50 pesetas los 42'37 kilos.

Fiesta simpática

Ayer se verificó la repartición de premios a los alumnos que concurren a la escuela gratuita de San José, establecida en la calle de los Olmos, en la dirigida por los Padres Agustinos y en las dos que se hallan en los Hostalets.

En la establecida en la calle de los Olmos, que dispone de amplio local se congregaron 171 alumnos que asistían a las clases diurnas y nocturnas.

La presidencia dignamente representada por el infatigable e ilustrado canónigo de nuestra Catedra Basílica señor Company pronunció un discurso muy apropiado al acto que se realizaba.

El señor Company al terminar su peroración, fué premiado con grandes aplausos.

Inmediatamente los niños cantaron el himno a la bandera, procediéndose después al reparto de premios que consistían en varios objetos sumamente útiles para los alumnos.

Inuitados por el señor Company los niños dieron vivas a sus maestros, terminando con uno muy estruendoso al Sr. Company.

El canto de la Salve, dió fin a esta hermosa fiesta.

Desde Sóller

Para que pudieran hacerse cargo nuestros lectores, de la afluencia de forasteros a las ferias y fiestas de la Victoria celebradas el sábado, domingo y lunes últimos, hemos solicitado de las oficinas de la «Compañía del Ferrocarril» una nota de los pasajes despachados en las estaciones de toda la línea, en los días 10 al 13, ambos inclusive. Según la nota de referencia, los pasajes despachados en taquilla ascendían a la importante suma de 6899, cuyo valor es de más de diez mil pesetas.

En el vecino pueblo de Fornalutx a cosa de las nueve del sábado cayó desde lo alto de un muro de su huerto yendo luego a parar con otra caída a lo hondo del «Torrentó de Ca'n Pera Simón» un anciano que con su mujer había ido a sembrar ó cuidar unas hortalizas. Resultó tener una herida grave en el parietal izquierdo, y llamado con urgencia el médico Sr. Mayol, acudió sin pérdida de momento logrando restañar la fuerte hemorragia; sin embargo, continuó el paciente en el mismo estado de gravedad, motivado por dicha herida y por las muchas contusiones en las demás partes del cuerpo que le produjo la doble caída, y cuatro horas después, a cosa de las doce y media ó la una dejó de existir.

El precio de los limones que se embarcan con destino al mercado francés continúa siendo de 12 pesetas la carga.

Las naranjas se cotizan a 7'50 pesetas también la carga.

Se han unido en matrimonio, el joven industrial don José Aguiló y Forteza y la señorita doña Juana María Forteza y Forteza.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Purísima, a las cuatro y media. Bendijo la unión el Dr. D. José Pastor, Vicario, y fueron padrinos los respectivos padres de los contrayentes.

Terminada la ceremonia, se sirvió un espléndido refresco, en el domicilio de los novios.

Estos han salido para Barcelona. Que sean muy felices.

Procedente de Cannes (Francia) llegó el miércoles a esta Ciudad, don Damián Ozonas que viene a descansar al lado de su familia, durante todo el verano, pe las fatigas comerciales.

Sea bien venido.

Crónica Social

El sábado se celebró en el camarín de la Virgen de la Merced de Barcelona la boda de la distinguida señorita doña Angelita Andreu con el conocido fotógrafo don Luis Sánchez.

Fueron padrinos D. Ramón Dalet y D. José Graells.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de felicidades v una duradera luna de miel.

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo ha nombrado Coadyutores de la Catedral a los Rdos. don José Palou Jaume y don Guillermo Oliver Grimalt, a quienes enviamos nuestra felicitación.

El Ilmo. Sr. Obispo ha notificado al Ilustre imo Cabildo la creación de una canongía honoraria para el Párroco de la Catedral.

Actualmente lo es electo de dicha Parroquia el Rvd. D. Francisco Mir Pou, anciano sacerdote que ocupa el cargo de Arcipreste de la parroquia de San Miguel.

Dicho cargo tendrá los mismos honores que los demás canónigos de la Basílica.

Se han unido con el santo lazo del matrimonio D. Jaime Bujosa y Bauzá y la Srita. doña María de las Mercedes Bernat-Veri y Moll.

Bendijo la unión el M. I. señor Canónigo Archivero, y fueron testigos por parte del novio los señores don Cayetano Gomila y Vidal y don Baltasar Pujol y Llull, y por parte de la novia los señores don Andrés Parietti y Vidal y don Juan Coll y Vidal.

Deseamos a los contrayentes toda clase de felicidades.

El oficial 3.º de Correos D. Luis Serra Sánchez con destino en Palma ha sido destinado a Gerona. Para ocupar su vacante ha sido destinado el oficial 5.º D. José Forteza Forteza.

A bordo del vapor rápido «Jaime I», salió anoche para Barcelona y Madrid el Inspector Provincial de Higiene Pecuaría don Antonio Bosch.

El objeto de su viaje es asistir a la Exposición de ganados y de productos lacteos que ha de inaugurarse en Madrid el día 29 del actual.

Anoche en el vapor «Rey Jaime I» salió para Barcelona el Capitán general Sr. Molins.

Le acompaña en dicho viaje su distinguida hija María.

Estarán de regreso el próximo miércoles, en el mismo buque.

Pasaron a despedirle el general gobernador militar, el gobernador civil, el Delegado de Hacienda y crecido número de jefes y oficiales de varios cuerpos que guarnecen esta plaza.

CRÓNICA GENERAL

Título.—En la Secretaría de Instrucción pública se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia, expedido a favor de don Miguel Melis y Sancho.

Por allanamiento de morada.—Comunica la Benemérita del puesto de Felanitx haber detenido y puesto a disposición del Juez municipal de la misma a Jaime Very (a) Poll presunto autor de haber penetrado en la casa de un convecino y después de amenazar a la dueña se llevó un reloj de plata.

Reparticiones de premios.—La repartición de premios a los alumnos de la Asociación de Escuelas Nocturnas Gratuitas de San José se verificará en las respectivas escuelas y en los días y horas que a continuación se expresan:

En las de Olmos, 81, P. P. Agustinos y Hostalets (Luna 35), día 18 del presente a las 5 de la tarde. En las de la Soledad, (Punta 13) y Santa Catalina, Mar y Tierra) día 25 a las 5 tarde. En las de San Elias, 15, día veinte y siete a las 7 y media noche.

Nuevos títulos.—En la secretaria de la Universidad de Barcelona se han recibido los títulos de Contador Mercantil para don Sebastián Sánchez Nebot, don Antonio y don José Camps Ferrer.

Excursión a Argel.—Por iniciati-

Gran Liquidación 5.000 pares de CALZADO para señora, caballero y niño Fábrica de EDRO M. ESTRAÑY Ronda de Levante (frente a la Puerta del Campo) ESTA OCASION puede aprovecharse unicamente en el local de la citada Fábrica. TODO COSIDO HORAS DE DEBACHO: DE 3 A 6 TARDE

Pesas y Medidas

Para esta noche, a las 7, el Sr. Presidente de «La Unión Industrial», ha convocado a una reunión, que tendrá lugar en el domicilio social de la misma, Plaza de la Constitución, 52 y 54, a la que también podrán asistir todos los industriales y comerciantes interesados en la «contrastación de pesas y medidas» a quienes se dará cuenta de la solución dada por el Señor Gobernador, a las reclamaciones formuladas con motivo de dicha contrastación, como igualmente se les enterará de el fiel Contraste, afirrá las pesas y medidas no contrastadas, mañana martes y miércoles inmediatamente siguiente, en sus oficinas, de 9 a 12 de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en San Felipe Neri.

Exposición a las seis; a las diez se cantará Tercia y misa mayor; al anochecer continuación de la novena del Santo Titular, luego la devoción del Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Santos para mañana.—San Bernardino de Sena.

Espectáculos

Funciones de cine con notable y escogido programa de 7 a 10 y media noche. Entrada al Paraiso 0'10 ptas.

Lirico Cine y atracciones. Protectora.

De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 ptas.

Círculo de Obreros Católicos Todos los días de seis y media a once funciones de cinematógrafo.

Café Tostado, «Excelsior» Exquisito - Mezcla Ideal 100 gramos - 0'70 céntimos-Pruebese Yauco y Moka-100 gramos 0'60 Cts Puerto Rico-100 gramos, 0'55 ;/4 Especial para familias 100 gr. 0'50 « Antigua Casa Llofriú

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA Plaza Santa Enlalia número 10, Palma Servicios de intérpretes, informes, guías automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Tórront de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

Imprenta de LA REGION En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo mas económico; con prontitud y esmero. Tarjetas de visita a precios baratísimos Talleres de encuadernaciones de todas clases

Servicio nuevo Paquetes postales para Cuba LA EXPEDITIVA. San Felto, 15

Muchachos Se necesitan en esta Imprenta.

Piso para alquilar Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse a la calle del Sol número 38.

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato amonico. Tanino al alcohol etc. Tip. LA REGION Montenegro, 8

FOMENTO DEL TURISMO

Camino Andraitx-Estall'echs

Suscripción para contribuir a los gastos de construcción de dicho camino:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (13.926'00), D. Gabriel Alemany Palmer (10'00), Francisco Coll Roselló (15'00), Ignacio Moragues (75'00), Mateo Perpiñá Balaguer (8'00), Manuel Vidal Balaguer (7'00), D.ª Juana Ana Perpiñá Palmer (5'00), Francisca Terrasa Moragues (5'00), Esperanza Terrasa Tomás (5'00), D. Arnaldo Palmer Bosch (5'00), Jaime Palmer Perpiñá (50'00), Suma y sigue (14.111'00)

Exposición de productos lácteos

Productos de Mallorca

Con destino a la Exposición de productos lácteos que se ha de celebrar en breve en Madrid, en la Diputación provincial se han recibido los siguientes de Mallorca;

Una caja con potes de leche condensada, manteca de Flandes (tipo Flandes). Queso de vaca y harina lacteada de fábrica «La Punta» propiedad de don Juan Orlandis, enclavada en el término municipal de San Lorenzo.

Una pieza de queso de la finca «Son Corp», de doña María de los Dolores March, enclavada en el término de Son Servera.

Unas piezas de queso señaladas con el número 1, que se elabora en el predio «La Torre», del término municipal de Lluchmayor. Se fabrican anualmente 1.400 kilos; el cuajo, la flor de cardo y se tienen 800 ovejas. Su propietario es el señor Marqués de Casa Desbrull.

Unos quesos numero 2, que se elaboran en el predio «Carrozza». Se fabrican anualmente mil kilos, cuajo, la flor de cardo, 180 ovejas y es de la propiedad del señor Marqués de Casa Desbrull.

Unos quesos números 3, que elab-

Información Telegráfica

Política al día

Negativa

M. 18—1'10

En los círculos políticos caracterizados conservadores negaban la especie que se hizo circular de que el Sr. Maura hubiera pensado en reunir las minorías de ambas Cámaras antes de abrirse las Cortes.

Podemos desmentir tal supuesto de una manera categórica y absoluta.

Propósito desmentido

Por encargo expreso del ministro de la Guerra, el subsecretario de Gobernación ha rogado á los periodistas que desmintan que el Gobierno tenga el propósito de enviar á Melilla la división reforzada.

Declaraciones de Lerroux

Son muy comentadas las declaraciones que ha hecho Lerroux en la Coruña a donde se encuentra de paso para Londres.

Lo que mas ha llamado la atención han sido los elogios al Rey.

Entre otras cosas, el Sr. Lerroux ha dicho lo siguiente:

No creo que el Sr. Azcárate acepte nada de la monarquía. D. Melquíades Alvarez, por el contrario, va decidido á la evolución, que no será tan rápida como se dice. Yo no creo que el elocuente diputado asturiano sienta los apatitos del poder. Si abdica de sus convicciones republicanas, es porque entiende que desde el campo monárquico podrá servir mejor que desde el nuestro á la patria; pero don Melquíades Alvarez, al decidirse á cambiar de postura, al hacer la evolución hacia la monarquía, exige ciertas garantías.

Yo no creo que los Sres. Maura y La Cierva vuelban al poder. El Rey, que ha demostrado hasta ahora ser el único estadista entre los gobernantes, el Rey, joven, poseedor de una educación esmerada, después de iniciar una política liberal, que le granjeó simpatía y afecto, no creo, repito, que rectifique su conducta. Si lo hiciera así, peor para él.

Vendrán los conservadores, pero sin Maura y sin La Cierva. Existe la tendencia á la creación de un nuevo partido, en el que tendrán representación todos los prohombres suyos, que podríamos llamar la izquierda conservadora: Dato, Besada, etc.

Una afirmación

Se ha hecho circular la noticia de que las Cortes se reunirían un diputado de la mayoría presentaría una proposición para tratar de la cuestión rejañita á la presidencia del Congreso y pedir que aquélla no fuera aplazada.

Advertido el conde de este rumor, se apresuró á manifestar que el día 27 se elegirá el presidente del Congreso.

El asesinato de Canalejas

Se asegurado en el Congreso que abiertas las Cortes, se dirigirá en la Alta Cámara un ruego al Gobierno pidiendo se le remita la causa instruida con motivo del asesinato del señor Canalejas.

La iniciativa se atribuye al señor Palomo, quien parece quiera investigar si hay en ella indicios para creer que aquel asesinato fué debido á un complot.

El tema de actualidad

Sigue sin conocerse el nombre de la persona que ha de ocupar la Presidencia del Congreso.

Aunque el Conde de Romanones afirma que ello está resuelto son muchos los que creen que todavía falta al tema el rabo por desollar.

Conferencias

Han estado muy animados los círculos con motivo de la incertidumbre que reina actualmente entre los ministeriales que se encuentran desorientados y no saben como resolverá el Conde de Romanones la cuestión pendiente.

Los amigos del Sr. Gaset afirman que este será agraciado con el cargo, en cambio afirman otros políticos muy caracterizados que el designado para la Presidencia del Congreso es el Ministro Sr. Villanueva.

Después luego se advierte la inquina latente entre los aspirantes hasta el punto de que según sea la resolución esta ponga en evidencia la poca cohesión de la mayoría.

Descartado Azcárate

Habiendo resultado ineficaces cuantos esfuerzos se han realizado para que el Sr. Azcárate aceptare el cargo,

ha quedado descartado su nombre y los políticos han tomado otros rumbos hablando de nuevos candidatos con probabilidades de éxito.

Según se afirma hoy quedará despejada la incógnita en el Consejo de Ministro que ha de celebrarse.]

Mas nombras á barajar

En el salón de conferencias se decía ayer tarde que con ocasión de la Presidencia del Congreso se hará importante combinación de altos cargos.

Villanueva dejará de ser Ministro para ser Presidente del Congreso.

Cobián pasará á la Presidencia de Estado vacante por dimisión de don Pio Dblón.

Y de Gobernador del Banco de España irá el Sr. Gasset.

Candidato para las Palmas

M. 19—1'20 m.

El Sr. Conde de Romanones declaró anoche el candidato oficial en la próxima elección de diputado á Cortes por Las Palmas es el señor Argente.

Es la mas lerminante rectificación á cuanto se decía en el sentido de que fuera á ser elegido por Las Palmas el candidato para la presidencia del Congreso, en el caso de que la designación del Gobierno recayere en persona con representación en la Alta Cámara.

Dimisión de Gullón

Ha presentado la dimisión de la presidencia del Consejo de Estado don Pio Gullón.

Habla Romanones

El Presidente del Consejo ha manifestado ayer tarde que el día 26, fecha en que se reanudarán las Cortes, en el Congreso, después de dar cuenta del fallecimiento del señor Moret y de pronunciarse algunas palabras á su memoria, se levantará la sesión en señal de duelo.

Al día siguiente se celebrará la elección de Presidente de la Cámara afirmando que existe candidato, que se votará en dicho día.

Varias noticias

Linares Rivas á Zaragoza

Hoy llegará á Zaragoza el distinguido literato Linares Rivas, para dar la primera de las conferencias sobre teatro español contemporáneo, organizadas por el Ateneo de aquella ciudad. El 20 dará dicha conferencia, y el mismo día se estrenará su comedia "Camino adelante".

La Junta del Ateneo le obsequiará con un banquete.

Giro Postal

Según la estadística publicada por la Administración Central de Correos por el servicio de giro postal se pagaron el último año, 28 millones de pesetas; y á juzgar por la marcha de los pagos, en los meses pasados, en el año actual pasará de 36 millones.

Sólo el día 4 del actual los carteros de Madrid han pagado por el giro postal pesetas 82.000, y ningún día los pagos á los remitentes bajan de 40 á 45 mil.

Los pagos son efectuados por los carteros especiales de giro, y aun no se ha registrado reclamación alguna por este servicio.

Donativo regio

Los donativos acordados por el Rey con motivo de su cumpleaños suman 25.000 pesetas que se distribuyeron entre los establecimientos benéficos, hospitales, etc., según costumbre.

Escuela Normal

Se ha firmado un decreto de Instrucción pública, creando en Vitoria una Escuela Normal Superior de maestras y restableciendo otra elemental.

Recaudación comparada

La recaudación del Tesoro ha obtenido un aumento en la pasada quincena, con relación á igual período de tiempo del año anterior, de 1.684.978 pesetas.

Hablar por no callar

El fallecimiento del general de brigada Axó y la petición de pase á la reserva concedido al de división señor Serrano, ha puesto otra vez en curso la extensa combinación de ascensos y destinos que tiene que producirse este mes en el generalato.

Vacantes de divisionarios resulta que hasta ahora hay cinco en perspectiva. La producida por el fallecimiento del general Larrea, el pase á la reserva, á petición propia, de Se-

rano, y el forzoso en los días 16, 17 y 22 de los generales Cuenta, Gómez Palleto y Martín González.

Estas cinco vacantes se arrastran á los generales de brigada, y sumadas con la producida por el fallecimiento del general Axó, resultarán seis las que habrá que cubrir.

En el turno de la proporcionalidad corresponder: una á Carabineros, cuatro á Infantería y una á Caballería.

Una recompensa

En los círculos políticos se aseguró anoche que el jefe del Gobierno llevaría hoy á la firma regia un decreto concediendo una altísima recompensa á una ilustre personalidad del partido liberal, como premio á sus relevantes servicios al país con motivo de una laboriosa negociación internacional.

Nuestros informes son de que la persona agraciada es el señor García Prieto.

El Concurso Nacional de ganados

El próximo día 21 se inaugurará el concurso nacional de ganadería, maquinaria agrícola y otros productos, que tanto interés ha despertado en España y en el Extranjero.

Llegarán trenes especiales de ganados de distintas regiones durante los días 19 y 20.

Con objeto de facilitar la operación se ha construido un desembarcadero en el mismo local del concurso.

Cas instalaciones, algunas de verdadero lujo, están terminándose, así como los papellones particulares.

El día veinte es señalado para la entrada del ganado en el concurso previo reconocimiento del Jurado de admisión.

Tienen anunciada su visita, para estudiar la ganadería española, Comisiones de Inglaterra, Francia, Portugal y otras naciones.

Cargos vacantes

Para las dos vicepresidencias vacantes en la Alta Cámara se cree serán nombrados los Sres. Salvador (D. A.) y González Parrado.

No más fuerzas

Es completamente inexacto que se haya pensado por un momento en enviar fuerza alguna más á Marruecos, careciendo, por tanto, de fundamento los rumores suponiendo que iba á marchar la división reforzada.

Con las fuerzas que allí existen en la actualidad hay las necesarias para hacer frente á las circunstancias normales, y no hay motivo que haga temer que la normalidad se turbe.

La fiesta del rosal

En Valencia se prepara para el día del Corpus la hermosa fiesta llamada del Rosal.

El Círculo de Bellas Artes trabaja activamente en los preparativos de la misma á fin de que resuel espléndida.

Los niños y niñas de las escuelas públicas, vestidas de blanco, plantearán rosales al pie de la estatua de Cervantes.

El domingo se celebrará la Fiesta del Clavel, como se verificó en Madrid, destinándose la recaudación á la Asociación Valenciana de Caridad.

Viaje del ministro de Fomento

Encuentrase en Haro donde ha inaugurado el tren de la Rioja el Ministro de Fomento.

Recibieronle en la estación las Comisiones, las autoridades y los consejeros del ferrocarril de Haro-Ezcay, que vinieron de Zaragoza.

En los andenes había numeroso público.

Una música tocó la Marcha Real.

La Sociedad Benéfica Obrera ha colocado varios arcos con saluciones al ministro.

El Sr. Villanueva y demás autoridades se trasladaron seguidamente en varios automóviles y coches á Santo Domingo, donde se inauguraron las obras del ferrocarril.

Noticia inexacta

En el ministerio de la Guerra negaron ayer rotundamente que se haya pensado en mandar nuevas fuerzas á Melilla, careciendo, por consiguiente, de exactitud la noticia telegrafiada por algunos corresponsales de que en breve la división reforzada marchara á ese destino.

Con las fuerzas que existen ahora en Melilla hay cuanto se necesita para hacer frente á las atenciones normales.

La ley de Jurisdicciones

Ayer mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el ministro de Gracia y Justicia, conferenciando extensamente con el general Luque.

La entrevista fué dedicada en su mayor parte el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

La intervención en este asunto del ministro de Gracia y Justicia, confirma lo que hemos anticipado acerca del proyecto del proyecto de ley redactado por el Gobierno, y que éste examinará en el Consejo de mañana, esto es, que algunos extremos de la ley de Jurisdicciones pasarán á la de Enjuiciamiento criminal del fuero civil.

El proyecto de derogación de la ley de Jurisdicciones será leído en la segunda sesión que celebre el Congreso, y no leyéndose en la primera porque ésta se dedicará exclusivamente al homenaje al señor Moret.

Toros

Pozoblanco.—Los toros de López Plata resultaron desiguales.

El tercero y el quinto fueron bravos; los demás, mansurrones. Tomaron diez y nueve varas por diez caídas y siete caballos.

Belmonte se lució veroniqueando al tercero, donde ganó una estrepitosa ovación.

Con la maleta estuvo valiente y lucido.

Mató al primero de dos pinchazos y media buena, y al quinto de media pescuecera.

Serranito muy valiente con capa y muleta, y acertado matando.

El tercer toro, después de pareado, saltó la barrera, y encontrando abierta la puerta del patio de caballos, se metió en él y hubo pe ser rematado por los puntilleros.

El sexto toro fué cedido á Machaquito II, que estuvo valiente con la muleta y acabó de media delantera.

Talavera.—Con gran animación se ha celebrado la corrida de feria.

El ganado resultó regular. Agujetas, Torquito chico y Vaquerito han sido muy aplaudidos toda la tarde, tanto con el capote como matando.

En la ferir de ganados se ven buenos ejemplares, haciéndose bastantes operaciones.

Intranquilidad en Marrakesh y Gayasa

Tánger.—En Marrakesh se produjo cierta agitación al saber que se había proclamado sultán del Garb á Muley Mehdi.

Para calmar dicha intranquilidad y deshacer el error, en las mezquitas se ha leído una carta de Muley Gusef, en la que se declaró que Muley Mehdi ha sido nombrado representante del sultán y del Maghzen en el Norte de Marruecos.

También reina creciente agitación en las kábilas Gayasa y Tsul, á causa de los predicaciones en favor del pretendiente El Hita está haciendo el scyferi Branco, su lugarteniente.

La catástrofe del Circo—Acuerdo del Ayuntamiento.

Bilbao.—En la sesión del Ayuntamiento que acaba de celebrarse ha aprobado el proyecto de mausoleo que se erigirá para las víctimas del Circo por cuenta de Municipio y por suscripción de los niños de las escuelas.

Al final se discutió la orden del Gobernador anulando los acuerdos tomados por el Ayuntamiento respecto á la acción popular en la causa incoada con motivo de la catástrofe del Circo.

Se propuso recurrir en alzada y seguir la acción popular.

Los socialistas hicieron constar su disgusto y protesta contra lo dispuesto por el gobernador.

Los ediles dinásticos abandonaron el salón.

El alcalde trató de defender al gobernador, y se acordó continuar la acción popular, votando en tal sentido los nacionalistas, jaimistas, republicanos y el alcalde.

Busca de un vapor naufragado

Las Palmas.—No ha sido confirmado todavía el naufragio del vapor inglés "Breemar Castle".

Un vapor de la Compañía Lamport, de Londres, dijo en un marconigrama que se hallaba varado en Cabo Blanco un vapor de gran tonelaje, pintado de gris, con dos chimeneas rojas.

La noticia ha sido confirmada por dicho vapor á su llegada á Dakar.

De Las Palmas salió el vapor inglés "Larodar", para prestar auxilios al "Breemar", encontrando en la costa africana otros buques que también cruzaban por aquellos parajes en busca del buque naufragado, entre ellos el crucero inglés "Farte", y el vapor de la misma nacionalidad "Flamenco", cuyas pesquisas no habían dado resultado alguno.

Se supone que el vapor que comunicó la noticia del naufragio confundió el "Breemar Castle" que debía pasar á la altura del Cabo Blanco, con el crucero francés "Jean Bart", que naufragó allí hace cuatro años y que aún se conserva intacto y tiene las mismas señas características que el "Castle".

Un incidente

Pontevedra.—En la villa de Puenteparra falleció repentinamente D. Manuel González Cortegoso.

Prévia consulta al arzobispo de Santiago, el cura-párroco se negó á enterrarlo católicamente, fundándose en que el Manuel vivió con dos mozas.

Una Comisión de vecinos vino á Pontevedra á pedir al gobernador que autorizase el enterramiento, pues el difunto jamás había hecho en vida manifestación alguna de adicta-tólico.

El gobernador se negó y mandó al alcalde que hiciera respetar el mandato de la autoridad eclesiástica, apelando á la guardia civil fuere necesario.

Hoy el vecindario, cansado ya de tanta disputa, se amotinó, y cargando con el cadáver lo llevó al cementerio católico, arrolló al alcalde, que trataba de impedirlo, y allí dió sepultura al muerto.

Estreno de "Envejecer", Logroño.—La compañía de Morano ha estrenado con éxito clamoroso drama del célebre autor portugués M. Mesquita, traducido por Cristóbal de Castro "Envejecer".

El teatro estaba lleno. La obra es de una valentía extraordinaria, y desde las primeras escenas interés profundamente. La novedad del conflicto que plantea está desarrollada con un conocimiento grande del teatro y un gran dominio de la realidad. El diálogo, bellissimo, y los cateses de un vigor asombroso.

Al final de los cuatro actos se alzó el telón muchas veces. El éxito ha sido de los mas grandes que se recuerdan aquí.

Extranjero

M. 19—1'10 m.

La boda de la hija del Kaiser

La Princesa Victoria Luisa y su novio no harán su entrada oficial en Berlín el día de su matrimonio.

La ceremonia nupcial se celebrará el día 24, el 22 habrá un almuerzo oficial, y el 23 se celebrará en la Opera una «soirée» de gala.

Un crucero de la flota yanqui

Una poderosa escuadra yanqui pasará muy pronto el Estrecho de Gibraltar para hacer un crucero por el Mediterráneo.

Así lo ha decidido el ministro de Marina de los Estados Unidos.

La flota se compondrá de ocho «dreadnoughts» del tipo más moderno, 13 «predreadnoughts», un número importante de cruceros, de torpederos y de buques auxiliares.

Gracias á esos 21 acorazados, los Estados Unidos serán durante un poco de tiempo la Potencia naval más poderosa del Mediterráneo.

Incidente de frontera

Dicen de Ceñina que ayer penetró en territorio montenegrino un destacamento austriaco al mando de dos oficiales.

Los carabineros montenegrinos, en número considerable, salieron á su encuentro y lo rodearon.

El jefe de ellos intimó la rendición á los austriacos.

Estos, después de unos momentos de vacilación, entregaron las armas. Créese que el incidente no tendrá consecuencias.

Los socorros rusos

El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia ha presentado á la Duma un crédito extraordinario, equivalente á 2.200.000 pesetas.

Ha explicado que se trata del dinero invertido en enviar socorros á Montenegro.

Agregó que Rusia no ha violado

la neutralidad á que se obligara, y que limitase á ayudar modestamente á un pueblo hermano.]

Tratado anglo-turco

El Tratado que acaban de convenir Inglaterra y Turquía, es, naturalmente, muy favorable á la primera.

Turquía reconoce que Inglaterra tiene intereses especiales en el golfo Pérsico.

Las maniobras navales

Para presenciar las maniobras navales ha marchado á Tolón el presidente de la República señor Poincaré.

Otros atentados

Dicen de Londres que han vuelto á ser descubiertos nuevos atentados sufragistas que denotan la barbarie de sus autores.

En el parque de Weltrún encontráronse dos bombas.

En el buzón correo de Walfort otra y en el salón de lectura de la Biblioteca un paquete de cartuchos de dinamita.

Ninguno de los explosivos llegó á estallar.

Los reyes de Inglaterra

Hoy marcharán á Alemania los Reyes de Inglaterra para asistir á la boda de la hija del Kaiser, la princesa Victoria Luisa, cuyo acto será el 24 del actual.

La estancia de los Reyes en Berlín será de diez ó doce días.

Una carta del Sultán

Ha circulado en Tánger el rumor de que había sido proclamado un nuevo Sultán en la región del Garb.

Para calmar el revuelo producido por esta noticia, Muley Yusuf hizo leer una carta en las mezquitas, declarando que no se trata de la proclamación de nuevo Sultán, sino de un califa suyo por haber sido Muley Mehdi encargado de administrar la zona española.

De Barcelona

Corrida de la Prensa.—Bronca al Gallo,

En la plaza de las Arenas se ha celebrado la oarrida de toros á beneficio de la Asociación de la Prensa.

La plaza estaba rebosante, presente aspecto.

Machaquito pasó valiente á su primero al que le dió media estocada buena que le valió palmas.

Al segundo el Gallo lo pasó breve dándole una estocada ladeada.

Al tercero el Cochero de Bilbao lo pasó superiormente propinándole una entera buena que fué aplaudida.

Machaquito pasó bien al cuarto que lo mató de una buena, que le valió palmas.

Al quinto lo pasó el Gallo admirablemente y luego le propinó un pinchazo y das medias ladeadas, sonando palmas y pitos.

El Cochero en el sexto estuvo breve al que mató de una estocada magnífica que le valió muchas palmas.

Al séptimo Machaquito lo pasó de manera temeraria de mucho peligro propinándole un pinchazo y una estocada tendenciosa que le valieron palmas.

Al octavo «Gallito» lo pasó bien de muleta oyendo palmas.

Luego se descompone y activa una estocada pescuecera, repite con otra en el pescuezo, promoviendo un gran escándalo.

Para terminar su faena intenta trece veces el descabello, armándose una bronca horrible.

El «Cochero» pasó al último toro embarullado por seguir la bronca contra el «Gallo», y luego lo despachó de cualquier manera.

Al salir el «Gallo» de la Plaza un grupo ha rodeado al automóvil que le conducía en actitud hostil, habiendo tenido que rodearle fuerzas de Policía.

El «Gallo» ha marchado en el expreso á Madrid habiendo acudido muchos amigos á la estación para desagraviarle.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—

DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9

Especialidad en bombas grifería é

GRAN LIQUIDACION

Por retirarse del negocio uno de los socios de los Almacenes HEREDEROS DE BUENAVENTURA FUSTER

EXPOSICIÓN DE TRAJES DE LANILLA PARA CABALLERO A MITAD DE SU PRECIO

PRECIO FIJO

Gergas, Estambres, Vicuñas, Indianas, Vichis, Pañuelos, Toallas, Lencería y demás artículos de los almacenes, a PRECIOS INCREIBLES

Aprovechad la ganga BARATURA VERDADA

No confundirse Almacenes de Herederos de Buenaventura Fuster

(Parada del tranvía)---Plaza de Coll, 9, 9^o, 9^o, Calle Galera, 8, 8 y 10.

Venta de retales.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Soller - Deyá - Miramar

y regreso, comida incluíve

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona

- 4 a 1650
- 3 a 1950
- 2 a 2500
- un solo individuo 4500

Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona

- 4 a 1150
- 3 a 1300
- 2 a 1600
- un solo individuo 2500

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, en automóvil desde Soller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, 6 de flambr en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Lloid Sabauda

El día 18 de Mayo saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

RECIBIDA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 8 de Junio saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA Montevidideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz, 27 Abril | Barcelona, 28 Mayo

Infanta Isabel, 15 Mayo | Valbanera, 15 Junio.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio, el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía, señores Plaza, Piza y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal

combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Genova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo; excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona: Duca D'Aosta, 22 Mayo; Savora, 25 Mayo; Revigorio, 29 Mayo; Duca Di Genova, 5 Junio; Regina Elena, 12 Junio; Duca Degli Abruzzi, 19 Junio.

Para más informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Mignel Ordinas—Plaza de la Libertad, n.º 17, Palma de Mallorca.

Se vende

una máquina de vapor de 200 caballos H. P. efectivos, construida por ALEXANDER HERMANOS de Barcelona y una caldera multifuel de NAYBEL Y C.ª de 250 H. P. por haber colocado motores eléctricos en su sustitución. Se dará por la mitad de su valor. Dirigirse a la fábrica de papel LA OLARIANA, Onteniente.

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Peleteria n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua a grifo, torrado espasioso a nivel del piso, coladuría y jardín, con cochera sin ella en la calle de Botones. Informar en la calle de Morey, 4.—1.º

Se alquila

Almacén de bastante capacidad General, Barceló, número 60, (carré des Vi.) Informes en la misma calle, número 18.

Motor a gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, a precio ventajoso. Informes: Centro de Anuncios.

España Musical (S. A.)

Gran Fabrica de ROLLOS DE MÚSICA para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELES — PHOROLAS — SIMPLEX

Aparatos de 52 y 88 notas. Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 — ZARAGOZA

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma,

y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos